

EU financovala ukrajinský rozpočet

Evropská unie vydá 9,5 miliardy dolarů, aby udržela Ukrajinu nad vodou, jak nařídil Washington



SOUBOROVÁ FOTOGRAFIE: Ursula Von der Leyen gestikuluje při projevu ve Štrasburku ve Francii, 9. května 2022 © AP / Jean-Francois Badias

Předsedkyně Evropské komise Ursula von der Leyenová ve středu navrhla balíček pomoci ve výši 9 miliard eur (9,5 miliardy dolarů), aby udržela ukrajinskou vládu v chodu, a dodala, že EU povede úsilí o obnovu Ukrajiny po ukončení nepřátelských akcí. Její oznámení přišlo den poté, co USA vyzvaly Evropu, aby otevřela svou pokladnu pro Kyjev.

Peníze na balíček pomoci by si Komise vypůjčila na globálních finančních trzích a splatil by je Kyjev. Podle pravidel EU pro makrofinanční pomoc by ukrajinská vláda mohla volně nakládat s hotovostí, jak uzná za vhodné.

Ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj prohlásil, že Ukrajina potřebuje kolem 7 miliard dolarů měsíčně, aby zaplatila svým vojákům, civilistům a důchodcům a aby udržela v chodu základní služby. Navrhovaný balíček EU tedy udrží Ukrajinu funkční jen něco málo přes měsíc.

Několik hodin před oznámením von der Leyenové řekla ministryně financí USA Janet Yellen bruselskému ekonomickému fóru, že *„dosud oznámená bilaterální a multilaterální podpora nebude stačit k řešení potřeb Ukrajiny, a to ani v krátkodobém horizontu“*.



„Upřímně žádám všechny naše partnery, aby se k nám připojili a zvýšili svou finanční podporu“

Přečtěte si více USA říkají EU, aby dala Ukrajině více peněz

jakmile boje skončí.

Ukrajíně,“ pokračovala a dodala, že kromě udržení země nad vodou v krátkodobém horizontu bude potřeba „masivní podpora“ k obnově Ukrajiny,

Von der Leyenová ve středu uvedla, že EU povede toto úsilí o rekonstrukci, ale nebude jediným přispěvatelem.

„Proto jako součást tohoto plánu navrhujeme platformu pro rekonstrukci, kterou společně vedou Ukrajina a Komise a která spojuje členské státy EU, další bilaterální nebo mezinárodní dárce, mezinárodní finanční instituce a další podobně smýšlející partnery,“ řekla.

I když je balíček pomoci von der Leyenové v souladu s tím, co Yellenová požadovala, musí ho ještě schválit Evropský parlament a Evropská rada. Žádný z dosavadních balíčků pomoci pro Ukrajinu od Komise – které zahrnují čtyři po sobě jdoucí balíčky vojenské pomoci v hodnotě 500 milionů EUR (520 milionů USD) a nouzové půjčky v hodnotě 1,2 miliardy EUR (1,26 miliardy USD) – nečelil žádnému odporu ze strany obou orgánů.

Ruský prezident Vladimir Putin obvinil vedoucí představitele EU, že jednájí jménem svého „amerického vládce“ ve vztahu k Ukrajině a páchají ekonomickou „sebevraždu“, když se odřízli od ruských energetických zdrojů uprostřed inflace a rekordně vysokých cen paliva.